

11岁男孩三年教会哑巴妈妈说话

文、图：张羚

当8岁的小孩遭遇以下事情时，该如何是好？

三年前，8岁男孩徐煜岑的妈妈姚建红脚底踩空，从楼梯上摔下来后脑着地，语言神经受损，不再会说话。

为了听妈妈再喊一次自己的小名“锦锦”，徐煜岑决定给妈妈当“说话老师”，就像小时候妈妈一字一句教自己说话那样教妈妈说话。他能创造奇迹吗？

A 小时候妈妈教我说话，现在我教妈妈说话

今年11岁的徐煜岑出生于浙江省湖州市德清县，就读于德清县实验小学五年级（5）班，爸爸是一位财会师，妈妈姚建红曾是德清县某乡镇卫生院的医生。2012年7月3日，全家人的平静生活被一场意外事故彻底打乱。

那天，原本是徐煜岑去学校拿成绩单的日子。妈妈姚建红早上上班前告诉他，中午会回来陪他一起去学校拿成绩单。中午时分，妈妈没见着，爸爸却回来了：“咱们快去医院，你妈摔伤了。”原来，姚建红下班时由于急着回家，一脚踩空了，从楼梯上摔下来，后脑着地，正在医院抢救。

经过8个小时的抢救，姚建红的命总算保住了，但却昏迷不醒，成为了植物人。“植物人”在8岁的徐煜岑脑海里没有多大的概念，唯一知道的就是眼前躺在病床上

浑身插满管子的妈妈，可能以后再也不能喊他小名“锦锦”。徐煜岑满脸泪痕地说：“爸爸，妈妈一定会醒过来的，她现在只是睡着了，我要在这里陪着妈妈，等她醒来。”

徐煜岑向老师请了一个月的假，每天都趴在妈妈身边给她说话。在儿子的呼唤下，一个月后，姚建红奇迹般地苏醒。主治医师在给姚建红检查后，再次抛下一颗重磅炸弹：“病人头部遭到撞击导致语言神经受到损伤，丧失了语言功能。”晦涩难懂的医学知识在徐煜岑的耳朵里就像是天书，在他的心里却萌生了一个念头，教妈妈重新学会说话。

2012年8月15日，姚建红出院回家，她的身体和意识都在慢慢恢复，可唯一不变的是依旧不会说话。

徐煜岑找出小时候妈妈

教他识字时用的儿童启蒙看图识字卡和汉语拼音学习卡，他决定正式教妈妈说话。看着压在柜子最底层的卡片，徐煜岑一下子想到了妈妈第一次教自己说话的场景。

“跟着妈妈念，a——o——e——i——u——”徐煜岑在姚建红念完后跟在后面模仿道：“a，妈妈，后面这几个我不记得了。”姚建红笑着刮了刮儿子的鼻头，然后拿起桌上的卡片一遍遍地教着徐煜岑。

幼年的记忆在脑子里复活让人难受，徐煜岑擦干眼泪，下定了一个决心：无论要努力多久，自己都不能失去耐心，他要像妈妈以前教自己学习拼音字母时一样，教妈妈说话。妈妈能教会他说话，他也一定能教会妈妈说话。

B 妈妈开口喊“锦锦”，就像我第一次喊“妈妈”一样

有了完整的计划，徐煜岑立即开始实施。他抱着一堆卡片来到妈妈面前，小心翼翼地打开陈旧的盒盖拿出里面的卡片，抽出放在最上面的拼音字母卡片“a”：“妈妈，这是拼音字母a，您跟着我一起念，a——”见妈妈看了眼卡片又看了眼自己，然后张了张嘴却没有发出任何声音，徐煜岑又重新念了一遍：“a——”然后拉起妈妈的手，说：“妈妈，跟着我一起念：‘a’。张开你的嘴巴向两边，就像我们平时笑一样。”

徐煜岑为了让妈妈明白自己的意思，还特意用手指撑着自己的嘴巴向两边拉扯：“妈妈，就像我现在这个样子的嘴型，然后再发声就是‘a’了。”姚建红看了儿子徐煜岑的动作后，反应了十多秒才开始慢慢的学着将嘴巴向两边咧开形成了一个笑脸。

看到妈妈露出的笑脸，徐煜岑眼泪顿时下来了，他低着头，悄悄擦掉了眼泪，然后坐直身子，拿起“a”的那张卡片继续教姚建红学习发音。一遍妈妈记不住，那

就说十遍，十遍不行就一百遍，一百遍不行那就说一千遍，妈妈总是会学会的。在儿子的帮助下，姚建红渐渐学会了a、o、e等。

可没想到，几天后，当徐煜岑再问她时，她又忘了。妈妈的表现让徐煜岑有些不知所措，小小年纪的他感到了一种深深的挫败感，坐在那不说话。第二天，儿子继续教她时，她不再开口，怎么劝都不行。徐煜岑知道自己这次真的伤了妈妈的心。

爸爸知道后，推心置腹地跟儿子谈了一次话：“你愿意承担教妈妈说话的担子，在爸爸看来，你就是个顶天立地的小男子汉，爸爸为你骄傲，不管妈妈能不能说话，你都是个好儿子。你别给自己太大压力，小时候，你妈总劝我别给你压力，她说你长大了就会明白，现在我也是这么劝你，别把妈妈和自己逼得太紧，现在的妈妈也是个孩子，适当松一松，也许会有意想不到的收获。”在爸爸的启发下，徐煜岑改变了教学方法，他会带着妈妈坐在阳台上，看看太阳看

看风景，以聊天的方式教她说话。果然，这种无压力的状态让姚建红进步很大。

一次，3个小时的时光，姚建红不仅学会和记住了5个拼音字母的发音，还学会了从阿拉伯数字1数到10。看着妈妈的进步，徐煜岑心里别提有多高兴。在徐煜岑的悉心教学下，姚建红从一开始的不会开口说话，到可以数100以内的数字和认清所有汉语拼音并正确发音。

2013年3月12日，徐煜岑第一次教姚建红说字：我。因为不再是简单的单音节汉语拼音，姚建红反反复复怎么都不正确。在花费了整整一周的时间后，姚建红成功的说出一个清晰的“我”字。徐煜岑趁热打铁，教妈妈喊自己的名字。对于“锦锦”这两个字，姚建红似乎特别敏感，儿子仅仅教了她两天，她便会读了。

再次听到妈妈喊自己“锦锦”，徐煜岑心里不知什么滋味，有激动有感动，好像那个曾经消失的妈妈又回到了自己身边。



徐煜岑参与最美孝心少年评选。

C 最动人的反哺，妈妈开口会说话

此后每天放学回来，徐煜岑都会帮助妈妈温故前一天的学习内容，一个月再帮妈妈温习一遍这一个月内所学的字词句。如果发现妈妈有记忆模糊或发音不正确的地方，徐煜岑会重新教学，直到妈妈彻底记住。

2013年12月25日，经过漫长的单字的教学，徐煜岑由原来的一个字词开始升级难度教妈妈学习一个小短句：“妈妈，我们今天学习‘我要吃饭’这句话。”见妈妈点点头，徐煜岑开始一个字一个字地念道：“我——要——吃——饭——”短短四个字，姚建红努力了好几次都没办法完整的念出来。反反复复三个小时过去了，姚建红最终还是学会了单音的发音。

四个月后，姚建红已经能说简单的句子了。

2014年6月1日儿童节，班主任王慧琴老师要求班里所有同学都写一个“最想要实现的愿望”，然后在班上朗读。徐煜岑写道：“两年前，妈妈不小心从楼梯上摔下去，当时医生叔叔们告诉我和爸爸，妈妈以后都不会再醒过来，当时我傻了，妈妈那么爱我，她怎么可能会丢下我。此后，我每天都会和妈妈说话，一个月后妈妈奇迹的醒过来了，医生叔叔说这是一个奇迹。现在我每天都教妈妈说话，妈妈每天也很努力的在学习，我相信只要我们两个都坚持不放弃，总有一天她会和以前一样跟我交流说话。爸爸老说我很辛苦，其实我一点也不累，我从出生那一天，就是妈妈守着我，妈妈照顾了我这么多年，现在我有机会照顾她，我觉得很开心。我的愿望很简单，妈妈能一直陪着我，哪怕她不能说话，不会做任何事，只要她在我身边，我就开心。”徐煜岑刚说完，底下就响起了经久不息的掌声，大家

这才知道他教妈妈说话的故事，都为他默默点赞。

2015年3月2日新学期开学前夕，徐煜岑向往常一样拿着本子和铅笔走到姚建红的卧室，然后和姚建红并排坐在书桌前：“妈妈，锦锦今天教你写你自己的名字。”姚建红点点头，模仿着徐煜岑握笔的姿势，可是试了好几次握笔就是不对。来来回回几个小时后，姚建红终于能够在没有徐煜岑的带领下成功落笔开模仿写字。

2015年6月1日，儿童节。像平时一样陪着妈妈学习了新的生词后，徐煜岑扶着妈妈一起下楼散步。和妈妈一起坐在花园的长椅上，徐煜岑把头靠在妈妈的胳膊上，姚建红低着头看着靠在自己胳膊上的儿子，抬手摸着儿子头，突然慢慢说道：“锦锦，节日快乐。”徐煜岑听妈妈这么说，激动地抬起了头，鼻子一酸差点哭了。这是这么久以来，妈妈说过最完整的一句话。

打这以后，徐煜岑更有信心了。今年开始放暑假后，他给自己和妈妈都定了严格的计划表。为了让妈妈学起来更轻松，每天早上，他都会牵着妈妈的手下楼，到人多的地方去走走，主动把妈妈带到人群里，引导她开口说话。徐煜岑说，也许明年的这个时候，他和妈妈就能换位了，到那时妈妈带着他出来玩，他和妈妈正常交流，也可以像个孩子依偎在妈妈怀里撒娇。

徐煜岑教妈妈说话的事感动了无数人。2014年，他被评为“2014年度全国孝心少年”。2015年5月，他入选了由中央文明办主办的“中国好人榜”。人们常说，父爱如山，母爱大过天，而有时候，孩子对父母的帮助和爱，也同样能创造奇迹。

（本文禁止转载，上网）